

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Соболева Антона Игоревича
«Русская ономастика финно-угорского происхождения в Юго-Восточном Обонежье:
опыт реконструкции языкового взаимодействия», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
(специальность 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России)

В диссертации Соболева Антона Игоревича представлено комплексное исследование, посвященное анализу субстратной топонимии и антропонимии как источнику для реконструкции языкового взаимодействия в Юго-Восточном Обонежье (северная часть Вытегорского района Вологодской области и юго-западная часть Пудожского района Республики Карелия).

Актуальность диссертационного исследования обусловлена недостаточным количеством комплексных исследований по реконструкции языкового взаимодействия, сочетающих анализ ономастики и результатов исследований из смежных областей научного знания, а также наличием субстратной топонимии в остальных регионах Земли. Следовательно, применяемые в работе подходы и методы могут быть использованы для изучения других территорий.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые осуществлена привязка лингвисторических процессов к абсолютной хронологической шкале на отдельных участках Юго-Восточного Обонежья, что позволило установить время распространения и использования вепсского, карельского и русского языков вплоть до отдельных групп поселений. Решение данной сложной научной задачи стало возможно благодаря анализу и сопоставлению значительного объема полевого и архивного материала по топонимике, антропонимике, а также диалектологии, истории, археологии, этнографии. При этом основой исследования стали два основных вида ономастического материала – топонимы и антропонимы.

Теоретической основой исследования являются работы по этимологической, лингвогеографической и языковой интерпретации топонимии и антропонимии.

Эмпирическим материалом исследования является топонимический и антропонимический материал (в том числе привлекаемый в качестве сравнительного), относящийся к обширным историческим и современным территориям проживания саамского, прибалтийско-финского населения. Источником материала послужили исторические письменные источники, топографические карты и планы, топонимические картотеки и цифровые базы данных, а также полевые материалы автора.

В диссертационной работе Соболева А. И. использованы следующие методы и приемы исследования: описательный и лингвостатистический методы, а также

сравнительно-исторический, лингвогеографический, этимологический и этнолингвистический анализ ономастических данных.

Диссертационное исследование обладает **теоретической значимостью**, которое состоит в выявлении параметров языковой, хронологической и ареальной дистрибуции топонимов и антропонимов с учетом лингвистических и экстралингвистических фактов и использовании полученных результатов для реконструкции языковых процессов. Предпринятые в работе подходы могут быть использованы для реконструкции языкового взаимодействия на других территориях.

Диссертационная работа Соболева А. И. имеет логичную **структуру** и состоит из введения, основной части, состоящей из 5 глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы (445 наименований, в том числе 43 на иностранных языках), списка иллюстративного материала, а также приложения. Основной текст и приложение содержат 57 картосхем и рисунков.

За время подготовки диссертационного исследования Соболев А.И. проделал большой объем работы по анализу и обзору теоретической литературы на русском и иностранном языках, создания методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала, формирования научной концепции.

В ходе работы над диссертацией Соболев А.И. сформировался как глубокий и скрупулезный исследователь, проявляющий научную добросовестность и способность к проведению лингвистических исследований, в которых на региональном материале решаются важные вопросы теоретического характера.

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в докладах на международных, всероссийских и региональных научных мероприятиях (конгрессах и конференциях). Основное содержание диссертационного исследования отражено в 21 научных работах (41,5 п.л.), из них 6 статей в ведущих рецензируемых журналах из перечня Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Представленные результаты исследования могут использоваться в практике вузовского преподавания курсов и написания учебников по лингвистике (антропонимике, диалектологии, лексикологии, контактологии, топонимике, этимологии), а также при составлении топонимических и антропонимических атласов, карт, словарей и баз данных.

Диссертационное исследование Соболева А. И. «Русская ономастика финно-угорского происхождения в Юго-Восточном Обонежье: опыт реконструкции языкового взаимодействия» представляет собой оригинальное актуальное научное исследование,

соответствующее критериям, определенным пунктами 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Полагаю, что работа вносит существенный вклад в изучение прибалтийско-финской и русской ономастики. Диссертационная работа может быть представлена в диссертационный совет по заявленной специальности.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:

доктор филологических наук,
член-корреспондент Российской академии наук,
главный научный сотрудник
Центра ареальной лингвистики
ФГБУН Институт славяноведения
Российской академии наук

С.А. Мызников

